



НОВАЯ ГАЗЕТА

КОММЕНТАРИЙ · ПОЛИТИКА

С Тортуги выдачи нет

Правительство предложило новый механизм вербовки иностранцев для участия в СВО. И это будут не самые приятные люди



Скриншот из фильма «Остров сокровищ»

10:51, 27 января 2026,

Леонид Никитинский

обозреватель «Новой»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами
вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Зона СВО превращается в «Тортугу» — так называется остров в Карибском море, который в XVII веке был оплотом пиратства, — на Тортугу бежали самые отъявленные бандиты, кого по закону преследовали в странах Европы.

Госдума 25 января приняла в первом чтении внесенный правительством законопроект «О внесении изменения в статью 464 УПК РФ». Речь в ней о так называемой экстрадиции — взаимной выдаче обвиняемых или подозреваемых в тяжких преступлениях на основании двусторонних или многосторонних договоров (конвенций). В частности, между членами Совета Европы действует Европейская конвенция о выдаче 1957 года, однако в связи с выходом РФ из Совета Европы в 2022 году Россия сегодня несет такие обязательства только по двусторонним договорам.

Статья 464 УПК перечисляет категории лиц, в отношении которых выдача их из РФ не допускается. В частности, не могут быть выданы иностранным государствам:

- граждане РФ (ни при каких обстоятельствах);
- те, кому Россия официально предоставила политическое убежище;
- лица, в отношении которых в РФ ведется расследование или вынесен приговор за те же самые действия;
- в случаях, когда в основание требования о выдаче положено деяние, которое не считается преступлением по законодательству РФ.



Фото: Сергей Куликов / Коммерсантъ

Статью 464 предлагается дополнить еще одним пунктом: если запрос касается «иностранных гражданина или лица без гражданства, проходящего военную службу по контракту в Вооруженных силах РФ, иных воинских формированиях РФ либо проходившего военную службу по контракту... и участвовавшего в боевых действиях в составе Вооруженных сил или воинских формирований РФ», в выдаче для уголовного преследования или исполнения приговора должно быть отказано.

Граждане РФ — участники СВО освобождаются от уголовного преследования или наказания через механизм помилования или путем приостановки расследования с последующим прекращением дела. А иностранцу, выразившему желание встать под знамена ВС РФ, никто и вопросов задавать не будет. К «нашим» осужденным, возвращающимся с СВО, прибавятся иностранцы, сумевшие избежать законного преследования в своих странах, которые после окончания операции, надо полагать, также получат гражданство РФ (если останутся

живы).

В пояснительной записке к законопроекту правительство указывает, что он не потребует дополнительного финансирования, но умалчивает о том, что такой закон будет нарушать подписанные РФ международные договоры. Другие страны — стороны этих договоров будут возмущены, возможно, поднимут вопрос в ООН, но реальных средств противостоять российскому ноу-хау у них нет (тех, кого в России преследуют по политическим основаниям, эти страны, как правило, и так не выдают).